

D-nii Ion Mihalache și Gr. Iunian, luând cunoștință de multiplele greutăți, obstacole și vexațiuni întâmpinate de prietenii care au răspuns apelului nostru și au venit la marea întrunire dela 2 Februarie, nu au avut destule cuvinte de laudă și admirațiune pentru vrednicia lor cetățenească și le aduc pe această cale vii și călduroase mulțumiri de a se fi prezentat într'un număr atât de impunător.

Subliniind contribuțiunea prețioasă a șefilor de sectoare și șefilor organizațiilor comunale cari, prin munca, zelul și înflăcărarea lor au asigurat succesul întrunirii, D-nii Mihalache și Iunian își exprimă bucuria că județul Vâlcea, au asemenea conducători și asemenea ostași.

Organizația județeană a partidului se folosește de acest prilej și roagă pe toți prietenii săteni să erte nemulțumirile ce au putut întâmpina, în convingerea că toți au înțeles că în asemenea împrejurări era imposibil să împace miile de oameni ce se găseau în oraș.

### ORGANIZAȚIA

## Guvernul care se impune...

Guvernând de aproape zece ani singur sau prin prepușii săi, partidul liberal nu a fost în stare să aducă vre-o îmbunătățire în situația economică și financiară a țării.

Industria, comerțul, agricultura și toate celelalte ramuri de activitate ecolectivă, stingerite de criza de credit și numerar ce bântuie cu atâta furie, se sbat neputincioase sub ochiul înduferent al guvernului angajat cu trup și suflet în lupta ce duce cu partidele de opoziție spre a se menține la putere.

Budgetele dezechilibrate — fiind dovedit că în decurs de patru ani au fost lăsate goluri de miltarde impozitele sălbatice, comata deșențată specularea numai de către Băncile liberale a emisiunii Băncii Naționale paralizază toate forțele producătoare ale acestei țări.

Cuția Pandorei s'a desșis și din ea au dat navală toate relele de mai sus la care se mai adaogă Cenzura și Starea de asediu.

Dacă critici actele guvernului prin grai ori scris ești justifiabil de Consiliul de Război.

Nu mai este permis cetățeanului să suporte cu indolența Orientalului această stare de lucruri ci trebuie să înțeleagă că nimic bun nu mai are de așteptat dela un guvern sărac de oameni și idci și că e timpul să pună capăt unei guvernări stearpă și rău făcătoare.

Dacă în adevăr este animat de binele țării un partid compus numai din oameni patrioși, cinstiți și competenți — cum îi place partidului liberal să trănibizeze pe toate tonurile — ce nu pricepe că a dat un dureros fiasco, că nu mai este în stare să îndrepte nimic și

să facă loc acelor care au pregătirea necesară pentru o operă constructivă?

Se impune ca schimbarea regimului liberal de tristă actualitate să devină în curând un fapt implinit.

Datoria alegătorului este să nu mai repete greșeala din vara anului trecut fiindcă a fost înșelat în așteptările sale dând votul liberalilor, fiindcă azi împrejurările sunt schimbate iar motivele de altă dată nu mai există.

Deprinderile trecutului de a alerga pentru un beneficiu real sau imaginar sub steagurile partidelor chemate la putere trebuiesc părăsite ca niște triste anakronisme.

Toți cei care au suferit de pe urma guvernării liberale sunt dator să contribuie cu votul lor, ca partidul Național-Tărănesc să fie adus la putere ca unul care aduce forțe și credințe noi și inaugurează o eră de omenie și lealitate.

Nu se mai poate repeta farsa guvernelor de operetă cum au fost câteva dupe război: ca: guvernul Văitoianu, guvernul Averescu, guvernul Știrbei, pentru bunul cuvânt că asemenea guverne astăzi nu mai pot fi acoperite de prestigiul lui I. Brătianu singurul care în trecut și-a permis să joace asemenea comedii pe spinarea țării.

S'a constatat din experiența de toate zilele că asemenea guverne nu sunt viabile.

Avem exemplul trăit al Partidului Averescan care s'a risipit la cele patru vânturi atunci când o ușoară adversitate înlocuirea dela putere a survenit în viața lui.

Din acest partid nu a rămas decât pivotul, Generalul Averescu

Sunt cunoscute tribulațiile sale de a se alipi fără alegere de orice alt partid politic; național țărănist, iorghist, liberal, etc. Ca un Ahasverus Generalul umblă din ușă în ușă și pe toate le găsește zăvorâte. Unde sunt vremurile de altă dată: anul 1920 Egira averescană smului „Steaua” care era semnul electoral al acestui partid, ca și contemporana ei „rochia pantalon” a eșit curând dela modă fiindcă închegarea acestui partid a fost datorită capriciului, substratul oricărei mode.

Era firesc să nu poată trăi un partid bazat pe setea de noutate sau capriciu căci asemenea sentimente frivole nu puteau servi de temelie unui partid serios.

Bucuria este generală că a murit!

Numai Partidul Național-Tărănesc este în măsură să vindece rănille care sângerează țara.

Credulitatea și naivitatea cetățeanului nu mai pot fi exploatare cu succesul de până acum.

Inspăimântat de lăcomia, minciuna, calomnia perfidă și disprețul suveran de nevoiile celor mulți — care formează inventarul artei de guvernare liberală — poporul a înțeles în fine că i se ruinează sănătatea sufletească dupe cum boalele sociale: pelagra, alcoolismul îi rod sănătatea lui trupească și că este nevoie de un mare chirurg care să vindece toate aceste răni.

Acest mare chirurg este însuși cetățeanul a cărui facultate de a reacționa încă nu a dispărut și rețeta este aceasta: să spună prostului prost, pungașului pungaș, să arate disprețul și scârba sa, tuturor acelor care trăesc numai lingușind și periind și al căror succes în viață se datorește acestor infirmități sufletești.

Iar când acte materiale ca: amenințări, arestări, bătăi îl împiedică să-și exercite drepturile sale cetățenești să le înlătore cu bărbăție și hotărâre.

## SUB OPINEA!

În frumoasa întrunire național-țărănistă unde entuziasmul frenetic a îmbătat pe toți cei care au putut participa, discursurile strălucite ale fruntașilor noștri au găsit răsunet în sufletele participanților, și unul dintre entuziasmași a strigat „Sus opinca!”

România este una dintre cele mai

bogate țări din lume, și cu toate aceste, noi murim de foame cu toate bogățiile noastre uriașe.

De ce??

Din pricina guvernării liberalelor, cari au vrut să monopolizeze toate marile industrii, distrugând pe micii meseriași și pe agricultori.

Monopolul înseamnă privilegiul pe care îl exercită direct guvernul sau indirect prin interesele lui.

Cooperațiunea capitalului cu muncă și împărțirea veniturilor în părți egale, adică înfrățirea și unirea pentru exploatarea bogățiilor, pentru ridicarea maselor ca să se poată bucura de rodul muncii lor, acesta este sistemul pe care nevoiile timpurilor noastre îl reclamă.

Aceasta este noua dogmă a statutului nostru, una dintre credințele fundamentale a religiunii noastre, care va triumfa în ziua învierii națiunii.

Cum vom putea realiza acel vis?

Numai prin unire și înfrățire; trebuie ne aparat că toți cari sunt membrii partidului nostru, să colaboreze formând o masă cât să poate mai compactă și disciplinată, sporind zilnic înscrierile membrilor noi, și lucrând în tăcere pentru a sporii prestigiul partidului, care azi e partid, puternic, ca națiunea însăși.

Pentru binele poporului trebuie să fim o armată organizată sufletește și moralicește, fiindcă nu va întârzia așa de mult ziua când vom putea striga cu ardoare, Izbânda! Izbânda!!

Și asta va fi era nouă, aurora ce se va deschide asupra orizontului de zece ani, întunecat de marii turburători ai liberalismului; și va luci soarele cel nou care, cu razele sale blăjine, va îndulci toate suferințele pricinuite de regimul ilegal și tiran.

A sunat ceasul capitulării guvernului uzurpător.

Trebuie să strigăm din adâncul inimelor noastre: D-le Președinte ce mai așteptați?!

Armata e gata inzestrată cu voința de fier de a învinge, care este mai tare decât oșelul baionetelor jandarmilor.

Aceasta armată va îngropa pe veci cadavru liberalismului, și va așeza pe mormânt opinca, simbolul libertății și egalității.

„Sus, opinca!”

Erasmus Peccol

Citiți și Răspândiți  
„Ziarul CERCU”

# Marea întrunire Național-țărănistă

din 2 Februarie 1928

## D-nii Ion Mihalache, Iunian, aduc elogiul Vâlcei

### Delegații Gorjului și Doljului la întrunire

## Entuziasmul Valcenilor pentru partidul nostru; Liberalii.. fierți

O săptămână înainte de două Februarie, organizația național-țărănistă din Valcea, a lansat în județ invitațiunile de participare. Prin foaia partidului, „Cercul“, prin anunțuri speciale și prin vizitele membrilor organizației în județ cea mai mare parte a prietenilor noștri a putut lua cunoștință de întrunirea fixată. Primirea inflăcărată din partea tuturor a invitației, a făcut organizația să prevadă succesul plin al întrunirii. De acest lucru au luat act și liberalii cari în fața tăvălugului țărănesc care se anunța formidabil, au început să tremure ca piftia și, pierzându-și capul — of capul prefectului! — au mobilizat mercenarii, milogii sau tâlharii liberali — și, ca pe niște javre, i-au asmuțit pe oame ni pașnici. Așa a început seria bătailor, ingerințelor, amenințărilor și tuturor fără de legilor.

Lumea deprinsă din alegeri cu atâtea nerușinări, nu s'a mai lăsat intimidată de data aceasta.

Deși prefectul Mahane, ca totdeauna firoscos nevoie mare în lipsa adversarului, la adăpostul revolverului maiorului Hociung, a intrat în comune și-a început să-și vânture prostiile: „Nu vă duceți la Râmnic! Cine va îndrăzni să intre în oraș, va fi executat, nu se va putea întoarce acasă! Jandarmii îi vor stălei în bătai și praful se va alege de casa celor îndrăzneți“ Și toată lista hămesiiilor, lingăilor, cari nu mai răsflă decât în traista cu grăunțe pe care le-a pus-o de gât ministrul de interne I. G. Duca, s'a repezit să oprească pe cei cari veneau la Râmnic.

La Grădiște un primar bețiv Const. M. R. Popa ajutat de câțiva alți zăpăciți, la adăpostul jandarmilor șefi de post, au încercat să oprească și să lovească pe D-nii D. Simian Vică Georgescu, Șadbey, Livezeanu și alții. Negreșit, corecțiunea a trebuit să se administreze peloc.

Județul a fost pus sub teroare. Automobilele n'au mai avut voie să circule. Oamenii cari trăesc din aceasta nu și-au putut face meseria și-au stat cu mâinile încrucișate, injurând printre dinți pe mai marele tâlhariilor.

La Stănești, Orlești, Marcea, Olănești, Păușești, jandarmii maiorului Hociung au intrat în funcțiune.

În Olănești prietenii noștri au fost arestați iar oamenii în cap cu Tesea-Brănescu-Livezeanu, au coborât în oraș pe dealuri; în Păușești, Achim Berbece a reușit să-și aducă consătenii în ciuda oricăror opreliști; Din Marcea, Al. Popescu oprit de șeful Daba, a venit după ce procurorul i-a deschis drumul; din Orlești oamenii au plecat pe furiș iar în urmă au trăsmit puștile bandiților dela primărie. Din Mateesti, Grădiște și Obislavu, coloane de ostași credincioși, dornici să audă glasul lui Ion Mihalache, bătrâni de 70 ani cu traista în baț, au făcut, pe jos prin drumuri defundate, drum de drumeți 12 ore, în șir; dela Horez și Măciuca, din B. Bești și Zătreni, grupe de țărani au împânzit dealurile, au îngroșat șoselele, și ca chemați de-o goarnă sfântă au trecut peste toate obstacolele. Vâlcea n'a văzut, dela mobilizarea din 1913, atâta entuziasm, atâta căldură.

La Drăgășani, șeful bătaușilor, așa zisul deputat Mihalache, cu pompierii primăriei sub comanda lui Silviu Ionescu cu poliție și bătauși plătiți au ocupat gara și nimeni n'a mai putut lua bilet de tren.

Prietenii Roșescu, și Răuț au fost și de data aceasta victimele agresiunilor sălbatice ale sălbaticilor din Drăgășani.

Printre toate aceste obstacole, după ce chiar șeful de gară au refuzat bilete de tren, după ce toți logofeții primăriilor (a fost printre ei chiar Nicu Munteanu din Zătreni), printre toate acestea, **trei mii de oameni au pătruns în oraș încă de Miercuri 1 Februarie**: Succesul era asigurat. N'a adus Duca nici Mahane vreodată atâta lume în oraș. În cătușele învecinate, agenții percepției și-ai primăriei, poliția mituitului Șerban și toată negustorimea clientă a băncii Râmnicului a pus în joc totul ca lumea să nu ia parte la întrunire.

O companie de jandarmi cu chivăre și revolvere, cu săbii și carabine se plimbau pe străzi socotind că astfel întrunirea nu va reuși.

Trudă zadarnică. — În dimineața de 2 Februarie, totul era gata. La trenul de 7, membrii delegației permanente pribeau pe D-nii Mihalache, Iunian, Potârcea, Vulcănescu, Ciocalteu, Talpianu, Părvulescu, în gara R.-Vâlcea. Decuseară veniseră în oraș delegații Gorjului în frunte cu d-l Vasile Arjoceanu.

La ora 7 dimineața, străzile erau încă goale, căci participanții cu o disciplină de fier, au așteptat ora 9 până să iasă din cantonamente. Dela fereastră casei D-lui D. Simian, unde lua ceaiul cu alți fruntași, D-l Ion Mihalache a văzut cum, la ora 9, pălcuri, pălcuri sătenii se îndreptau spre grădina „Azuga“.

Deabia acum se dumireau liberalii de câtă lume era în oraș și atunci cu mutre acre și venin în suflet încercau fel de fel de mângâieri: „A, nu sunt decât vre-o două mii! sau: nu sunt „din Vâlcea ci din Argeș“ Negreșit impopularitatea liberalilor nu puteau concepe ca Vâlcea să răspundă așa la chemarea național-țărănistă.

Decât, vremurile s'au schimbat, Liberalii se sting. În Vâlcea sub ochiul ministrului de interne, liberalii au decedat.

Intrunirea a început la nouă jumătate. Ploua ca prin sită, intruna și picăturile reci învăluia orașul ca într'o rețea cenușie. Iar oamenii uzi la picioare din marșul istovitor pe jos, tremurând de frig, au rămas pironiți locului patru ore s'asculte cuvântul adevărului și al izbăvirei. Oameni bătrâni cu lacrimi înghețate în colțul genelor, tineri sprinteni cățarați în pomi și pe gard, târgoveți și săteni veniseră toți, să-și afirmă, sub privirile liberalilor opăriți, voința lor dărză sufletul lor mare în marea luptă de răsturnare pe care o comandă în regat, Ion Mihalache.

Cuvântările au început după ce a fost proclamat președinte al adunării neobositul luptător al țărănimii, Ion Godeanu.

Haina lui albă țărănească apărea ca un simbol al acestei întruniri.

În câteva cuvinte a mulțumit de cinstea ce i se face și-apoi a dat cuvântul D-lor:

**Dinu Simian** Președintele organizației din Vâlcea spune: „tot poporul Vâlcean e un singur suflet și o singură speranță în partidul Național Țărănesc—asistența ovaționează în delung partidul și pe conducătorii lui. D-l Ion Mihalache, deși obosit și chemat peste tot a venit la Vâlcea ca să ne dea prilejul să facem dovadă că și aici poporul cere isgonirea guvernului. Cu toate condițiile grele în care se dă lupta la Vâlcea, cetățenii au trecut prin foc și sabie și au venit ca să li se auda glasul că sunt sătui de **asuprire și robire economică** și cer ca D-l Maniu să fie adus la guvern. Așigur pe D-l Mihalache că la sunetul trâmbiții județul Vâlcea ca și alte județe se va scula ca un singur om, mai ales aici unde vrem să arătăm celui mai periculos liberal care terorizează județul, fără a avea curajul să vie în el, că nu mai are ce căuta. Lupta de dărâmarea liberalilor a început, și să știe Duca că-l vom doborî, avertisment ce-i mai dăm lui și alor săi. Teroarea liberală va da înapoi în fața reacțiunii noastre. Termină spunând: **D-le Mihalache, nu mai sta pe gânduri ca ai în față niște lași, iar la spate o oaste vitează și dă-ne victoria** — aplauze vii.

**D-l Dr. Baculescu-Craiova** primit cu aplauze aduce salutul Doljului. Am venit spune D-sa să vă alăturăm curajul onest ca împreună să doborâm un guvern odios. Țara arde în foc și baba Duca spune că nu mai poate de bine și noroc—aplauze. Indeamnă asistența să ducă mai departe ideea de libertate, pentru care a suferit înaintașii. **D-l Iosif Andreescu** vice-președintele organizației locale: Decând există Râmnicul n'a văzut o adunare mai impunătoare cu atâta lume venită de bună voie, și peste atâtea piedici, atrasă numai de idealul Național-Țărănist și de luptătorul Ion Mihalache. Ați venit să somați un guvern nelegiuit să se retragă (strigăte îndelungate: rușine, jos cu ei și la morgă). Să nu mai sugă vlaga poporului care numai poate îngădui teroarea, nelegiuirea și furtul din care se îmbogățesc toți Fălcoienii liberali. D-nii Iuliu Maniu și Ion Mihalache vor isgoni guvernul, după ce vor termina cu inspecția oastei cetățenești—aplauze.

**D-l Leon Șadbel:** Sufletul luptătorilor Vâlcani trebuie să fie vijelios și aprig. Azi în ziua de întâmpinarea Domnului, întâmpinăm și noi nădejdea și pe cel care s'a ridicat pentru mântuirea poporului românesc (lumea ovaționează pe d. Mihalache). Ion Mihalache nu este fostul Ministru el nu e șeful politic, e conducătorul și stăpânul destinului românismului (aplauze). Partidul Național va

isgoni pe fariseii politici ca și Isus zarafii din templu. Cu pieirea Conservatorilor a apus zodia mării proprietăți; cu Ion Brătianu a murit zodia bancherilor! cu Ion Mihalache încep zodia țărănismului, (aplauze).

**D-l V. Arjoceanu:** Gorjenii ne-au trimis pe noi să vă spunem multă sănătate și să vă urăm voie bună și hotărîre. Mobilizarea oastei țărănești a sunat. Asaltul e gata. Azi se glăsuște soarta și norocul acestei țări. Dușmanul slab și fricos va fugi în gaura de șobolan la prima manevră. Reduta liberală a ajuns o șandramă pe care o singură suflare oltenească va dărâma-o. Dați ordin capitani să suflăm și șandramă liberală va cădea. Pandurii lui Tudor sunt gata.

**Preotul Cumpănașu:** Ca preot sunt sătisfăcut de mărturia poporului ca în lupta ce o duce va evita vărsare de sânge. Vor liberalii însă ca pâraele să iasă din matcă, o vom face-o. Am răbdat palme și ne-au scuipat pe amândoi obrazii, dăne voie acuma Doamne să-mpletim și noi biciu gros și să isgonim tâlharii din templu. Cu Dumnezeu înainte.

**D-l Vică Georgescu,** secretarul organizației. Mulțumesc șefilor că s'au ostent, dar să ne ierte că au nimerit în caimacania unui armean și în satrapia unui bulgar cari au pus baioneta în pieptul oaspeților gorjeni (strigăte generale de rușine: jos cu ei). Să ne ierțați de această rușine, dar noi nu avem nimic comun cu acești fanarioți. Onoare parchetului de Vâlcea care ne-a apărat de abuzurile administrative. Jandarmaria la Vâlcea e un instrument de tortură și o presiune a satetor. Infierază pe magii țării necinstiți și funcționarii abuzivi, cari au operat sub protecția baionetei pângărită de politicieni. De opt ani partidul liberal staționează țara ca pe o moșie arendată, dar Nația strânsă într'un singur suflet nu vrea să moară ci vrea să trăiască în cadrul Partidului Național-țărănist. Liberalii trag sa moară. E o faptă creștinească ca cu o lovitură să punem capăt svârcolirilor acestui muribund. La luptă ueci deschisă și călărească pentru desrobirea economică și sufletească (aplauze).

**D-l Virgil Potârnică:** Sunetul clopotelor din apropiere e cântarea trohodului liberal. Aici la Vâlcea îi facem o așchie din cosciug și până ajungem la București cosciugul și crucea vor fi gata. Entuziasmul tuturor va fi scântea care s'aprinde șandramă liberală. Am luptat să facem unirea etnică, vom lupta să facem și unirea sufletească dela Nistru până la Tisa. De asemenea am dat mâna cu frații Ardeleni (strigăte de tra-

iască) ca prin pumnul nostru să se prăbușească și prostia zarafului Vintilă și încăpățănarea grecului Duca. Vrem o nouă atmosferă și vai de acei, cari nu vor deschide ferestrele la timp: le vom sparge și-i vom arunca afară.

**D-l Grigore Iunian:** Primit cu ovațiuni prelungite spune: am auzit din grădina „sus opinca“. Acest glas spune tot rostul partidului nostru pentru care am pățimit toți, zece ani de zile. Ca acest țel să devie o realitate, au suferit și înaintașii noștri, între cari erau mulți români buni, cari au văzut că ridicarea țării nu e posibilă fără ridicarea țărănimii. Au fost și ei huliti și învinuiți că sunt razvrătitori. Așa fac liberalii și cu noi de zece ani, dar prin curajul și statornicia noastră cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns să vedem țara lângă noi (aplauze). Ne-a obiectat că n'am avea priceperea conducerii, dar în două rânduri liberalii ne-au rugat să-i ajutăm cu priceperea și autoritatea noastră. Au majorități parlamentare, dar fiindcă au conștiința păcatului din care ele s'au zămislit, ne-au rugat să-i luăm în cârcă. I-am refuzat fiindcă noi nu umblăm după putere ci avem un crez „sus opinca“. Noi, pentru care legalitatea însemnează tot, vom mai avea multe piedici de înfrânt. Ne vom apăra însă drepturile noastre firești cari nu sunt moștenire dela Brătianu, nici date din bunăvoința vre unui Duca (aplauze). Dacă în apărarea acestor drepturi sfinte vom fi siliți să călcăm în picioare pe cei ce se vor împotrivi în afara de lege, nu va fi vina noastră și nu e putere omenească să se împotrivescă. Sperăm că Dumnezeu ne va scuti să ajungem aici și ca acolo sus va fi destulă cumințenie să se facă să ce respecte legea și să înlăturăm o luptă dusa din nevoie.

**D-l Ion Mihalache** — primit de asistență cu ovațiuni și urale ce numai conțenesc. Orașul vuește de ecoul aclamațiilor și tăcerea se restabilește cu greu. **„Batalioane de olteni ai Vâlcei, ne-a trimis șeful suprem** (un strigăt formidabil și prelung să trăiască) **D-l Iuliu Maniu:** Vă întrebăm: **Sunteți gata de luptă?** (toată grădina răspunde zguduitor—gata și mai iute!) **Sunteți în stare să respingeți atacul? și să contra atacați**—(aceiaș răspuns — tumultos) **Să și vedeți** (Satisfacție generală). Am în fața mea, nu o adunătură de gură cască liberală, ci o armată de soldați ai lui Cristos cu credința în suflet și cu baioneta la arună. Sunteți atât frumoși din povești care trecând peste toate obstacolele puse în cale de zmeu, le-a învins și a luat pe Ileana Cosânzeana. Noi nu luptăm contra statului, ca ci statul

suntem noi și el trebuie să fie acolo unde este Iuliu Maniu, unde este sufletul provinciilor, unde este sapa și muncitorul. Când profesioniștii și cărturarii acestei țări coboară din scaunele lor și vin alături de noi e, pentru că noi suntem conștiința acestui neam, din ce în ce mai luminată cu cât e mai prigonită. După zece ani de calomniere, liberalii se demască singuri, când fac apel la noi ori când dau exemple de patriotism pe Dr. Lupu, cel hului de eri, de ei (strigăte de jos cu Lupu, rușine). Nu suntem o turmă de oi în jurul unui om (ca la Averescani), nici o haită de hamesiți în jurul unor bancheri; **noi suntem sufletul unei nații, legate de o idee și un program și organismul care să fie instrumentul acestor idei, nu s'ar fi născut dacă n'ar răspunde unei nevoi și unei misiuni.** De aceea noi nici nu ne îndreptăm spre mocirla liberală, nici nu primim să ne alăturăm la trecutul lor, care merge pe linii fixe, cu macagiul Vintilă la macaz, și el îndreaptă trenul numai spre moara liberală. Ori cât ar bate Vintilă și cu Duca toba patriotismului, sărăcia și distrugerea înfloritoarelor industrii și crescătorii din noile ținuturi sunt cea mai vorbitoare contradicție. Țara au sărăcit o prin prostia economică tarifele vamale părtinitoare, după cum d-l Duca a distrus băncile populare și adevărata cooperatie în obștiile de tot felul adevărate societăți de pricopsire a partizanilor. Producătorul a fost sărăcit prin invenția lui Vintila cu leu de sgârce care se întindea sau se strângea după cum vindca ori cumpăra. Corupția și rautatea funcționarismului sunt îndemnuri de sus, așa că gainăriile și ilegalitatea jandarmului sunt o părticică din sufletul d-lui Duca. Toți delinvenții electorali sunt vârâți în funcție. Hoțul face legea și tot el o aplică. Cum sa te mai plângi și cine să-ți mai dea dreptate când te plângi de hoțul cel mic la hoțul cel mare. Ca să ajungem să putem reacționa cu succes, a trebuit zece ani de școală cetățenească și de lămurire a rostului nostru. Din fericire, minciuna a pierit odată cu prestigiul și îndrăzneala lui Ion Brătianu care se ascundea în dosul purperei regale, nedându-și seama că discredita Tronul. Această cumpănă s'a dus și vai de acei cari ar încerca să o înlocuiască cu o cumpană pe vârfuri de baionetă; zece ani am suferit în mâna la piept în fața bandiților politici în uniformă, numai să nu turburăm ordinea. Acum la fară de lege vom răspunde cu putere: nu vom mai rabda acuma deasupra noastră, vom dezarma pe funcționarii abuzivi și vom sfărâma

pumnul ca să nu mai poată lovi.

Când noi cerem respectul legilor prin care voim să ne atingem ținta de a face propășirea Statului care nu este o baracă liberală, ci o construcție sufletească și economică a Nației. La temelia ei nu stă nici grația Brătienilor, aici bunăvoința d-lui Duca, dela Tutova, de lângă Salonic, ci sângele și oasele mucenicilor și bunilor Romani. A c e s t a t r e b u e să domnească și să înlăturăm granițele dintre suflete, iar provinciile unite să se închege sufletește cu noi. Partidul Național-țărănesc este instrumentul acestor scopuri: Partidul liberal se opune acestor înfăptuiri — dar Regenta nu poate să-i dea autoritate, când și ea are nevoie de autoritate, care nu poate săvorni, ca la Regi, din Grația Divină, ci din legăturile cu poporul și din respectul așezămintelor lui. Și atunci, stăvilarul lui Vintii și Duca nu poate opri șuvoiul cel mare care va rostogoli totul în cale-i, cu cât va fi mai mult oprit. Noi aducem pacea lui Cristos, dar și sabia lui!

Cu credința în dreptatea cauzei — înainte! — aplauze, urale.

D-l Ionescu-Tetoiu, vechiu lorghist—declară că se alătură la lupta de măturarea guvernului.

Intrunirea a luat sfârșit la ora 2 p. m. Asistența a manifestat liniștit până la Monumentul Independenței unde s'a fotografiat. De sus de pe dealul capelei—se desfășura priveliștea emoționată a Bulevardului negru de o mare de căciuli ce se scurgea pacinic la vale. Cordoanele de jandarmi ce barau străzile spre Prefectură și în direcția opusă spre casa D-lui Prefect, ca și numeroasele patrule de soldați și jandarmi s'au dovedit inutile—și au acoperit de ridicol, o administrație în afară de leg, dar lașă.

Toată lumea a avut impresia că a asistat la o mare sărbătoare, fiecare ducând în suflet o parte din entuziasmul general. Nota veselă au dat-o patrurile fugind din fața obiectivului fotografic.

Facem în altă parte darea de seamă a banchetului.

REP.

apără interesele generale ale comunei în calitatea sa de consilier comunal.

III. In seara de Bobotează, s'a dat în saloanele cooperativei „sf. Nicolae“ un reușit bal în folosul strângerei de fonduri pentru ridicarea monumentului Eroilor, cu un frumos rezultat moral și material. Fiind organizat și dat sub patronajul vice-președintelui comitetului, D-l Dr. G. Roșescu, actualii conducători comunali în frunte cu D-l conductor de șosele Silviu Ionescu, Primarul orașului, au crezut de cuviință să-și arate micimea sufletului lor, în această ocaziune.

Au refuzat salonul Primăriei, au refuzat — unii — a primi bilete de intrare, nu au contribuit cu nimic la organizarea tombolei, iar cu o zi înainte au răspândit șvonul că balul s'a amânat.

Deplângem lipsa de spirit de individualitate a partizanilor liberali locali cari de voe sau de nevoie au crezut că se pot obține dela această serbare și felicităm marea masă a cetățenilor — în special comercianți, meseriași, intelectuali—cari au participat cu drag, dând obolul lor pentru imortalizarea memoriei eroilor Drăgășeni.

Prin exemplul lor să sperăm că și cei cari au rătăcit se vor întoarce din calea pe care au apucat.

IV. D-l deputat Mișu Michăilescu, consilier comunal, a fost delegat a ridica banii din împrumutul comunal de 7 milioane pentru a se plăti terenul și resturile rămase după incendiul morei. Drăgășani, pentru uzina electrică. Fără a se ține seamă de interesul general, îndatorează comuna pentru o lucrare edilitară care nu poate fi definitivă și care este contra tuturor normelor edilitare; aceasta pentru a despăgubi pe daunații foștei mori „Drăgășani“ al cărui conducător a fost.

CORRESPONDENT

## Din Județ

Suntem informați, în mod sigur, că învățătorul suplینitor D. Ionescu dela școala Valea Stejarului, com. Sinești a luat blanele cu care se poartă peste grinzi la noul local de școală. Din aceste blane a făcut porțile acasă la D-sa și un cotet. Ar fi bine să le pună la loc, de unde le-a luat, cât mai e vreme!...

Să nu uităm că inv. Ionescu este finut d-lui deputat Guriță Opran ca și învățătorul Alexandru Lazăr dela școala Sinești Ganea, despre care avem mai multe de spus. Din toate, dovedimdata relatăm numai faptul că în timp ce d-sa înlocuia pe Boer Niță (pardon) Guriță Opran la mă-

surătoarea moșiei Romanesti, ceilalți colegi reparau o casă, ce era pustie, făcându-i uși și ferestre — cu bani dela ei—cei dela comitetul școlar și Parchetul și cu Alex. Lazăr unde sunt—casă în care au instalat școala. Acum Lazăr, căci a lui este casa, vrea cu orice preț să scoată afară pe copii și învățători, fiindcă trebuie să-i plătească chirie 30.000 lei pe an.

Prea ai prins gustul banilor, d-le Lazăr, ori crezi că școala dispune de milioane ca Coana Ana.

\* \* \*

In ziua de 19 Ianuarie ună să se aleagă de către consiliul comunal al comunei Obislavu, alt primar, în locul lui Niță Bolnavu care a fost forțat să demisioneze.

După dorința D-lui Dipotat ar fi trebuit ca să aleagă pe Nicolae P. Ionete.

Ori cum Obislăvenii nu prea știu mult au spus D-lui Pretor că nu-l votează pe Nicolae Ionete. S'a amânat alegerea pentru 23 Ianuarie în care timp s'a crezut că se vor schimba oamenii.

La 23 s'a făcut alegerea în persoana lui Ilie R. Trnșcă, pentru că nu le ieșiseră din cap Obislăvenilor „gărgăunii d-lui Guriță Opran, așa că singurul slugoi ciocoesc Ionete a rămas tot la porci, fiindcă de altfel la porci își făcuse școala — vreo 10 ani în curte la D-l D. B. Tomescu.

De ținut minte: Nu s'a mișcat Boer Niță (Guriță) și nici jandarmii „și-a căzut lista“!

Dece nu s'or fi mișcat?!.

\* \* \*

Părăușanii își făcuseră o bancă populară, care mergea bine; dar Boer Niță nu putea suferi ca să trăiască o instituție cooperativă fără amestecul d-sale. S'a ales în consiliu, s'a ales căci n'a fost ales; mai târziu președinte. Acum banca trebuia la Tina, lângă Boer. Zis și făcut, s'a mutat banca la Tina. Dar în Părăușani sunt oameni cu stare și nu prea știu de Președinți veniți de acure! Intr'o noapte au luat-o în spinare și au trecut-o frumuseț dincolo de Oiteț, la Părăușani. S'a ajuns la pace, căci cu forța nu mai plecă ea banca din Părăușani. Să mergă banca la Pleșoiu, să punem pe Nae Pleșoianu președinte. Iar s'au liniștit. Ei, dar Com. Nae vrea să fie președinte, nu prezintă la ordinele Boerului ajuns dipotat dă cameră. Acest lucru neplăcând Boerului, planuește să ia banca iarăși la Tina. De data asta Com. Nae ca al bătrân și care a văzut mulți de ăștia, a instalat-o frumuseț acasă și o ține la dispoziția unei adunări generale—liberă pe voința ei. Camaradul Buduț Gheorghe șeful de post din Grădiștea, Obislavu și Pleșoiu și finul d-lui Guriță, și a încercat s'o ia cu forța, dar Com. Nae tare pe piață, și n'o dă cu una cu două. N'aducei o companie d-ledeputat.

Societatea Națională de Cruce Roșie  
Filiala R.-Vâlcea

### DARE DE SEAMA

de activitatea din cursul anului 1927

La 28 Ianuarie a. c. a avut loc Adunarea Generală când s'a făcut următoarea dare de seamă:

S'a realizat un beneficiu net de reprezentările Săptămânei Crucii Roșii Lei 12.284,80

Incasări dela membrele filialei 3.720,—

Incasări dela cheta făcută în Săptămâna

Crucii Roșii 12.762,—

S'a primit donații 1.280,—

S'au cheltuit în cursul anului expirat pentru întreținerea a 5 copii la Techirgol Lei 14.260,—

Pentru lenjeria necesară

Spitalului Lei 20.834,50

Capitalul filialei depus la Banca de Scont este de Lei 256.547,55

S'a hotărât ca în cursul anului 1928 să se trimită în colonie mai mulți copii.

In acest scop pentru mărirea capitalului s'a hotărât ca în ziua de 19 Februarie a. c. să se dea un Ceai Dansant în Saloanele Prefecturii.

## Din Drăgășani

I. In numărul trecut al „Cercului“ am arătat starea reală a gospodăriei orașului Drăgășani.

Fatalitatea a făcut să se confirme spusele noastre. Organizarea pom-

pierilor comunali este mai mult o ficțiune

La focul din 30 | VII | 927 s'a constatat cum funcționează, Pompa veche stricată, nereparată; Pompa nouă, după zece minute de întrebuințare, a fost scoasă din uz. Nici o scară, nici un topor, nici cângi; numai patru sacale.

Lipsă completă de apă în conductă, din ce cauză să spună D-l edil șef, căci conducta nu era înghețată, Dacă nu era pompa cooperativei „sf. Nicolae și încă alte două pompe din oraș, nu s'ar fi putut evita un dezastru.

Două mici exemple vor arăta cum se aruncă banii contribuabililor în pungile bătașilor delz alegeri. In statul de plată al comunei pe luna Decembrie 1927, figurează D-l Ilie Stanciu, cărciumar și bătaș liberal la alegeri cu 3000 lei lunar, ca administrator al bunurilor comunei. D-l Marin Stănculescu agent electoral cu 2400 lei lunar ca agent la casierie. Pentru aceasta se suprimă posturi absolut necesarii bunului mers al serviciilor comunale!

Este de datorita cetățenilor să ceară ca acești agenți electorali să fie plătiți din punca celor ce-i întrebuințează iar nu din contribuția tuturor!

\*

II. In No. trecut nu am avut intențiunea a aduce vre-o jignire, onorabilității D-lui Tiberiu Anastasiu, căruia, din contră, îi datorăm recunoștință pentru modul cum